

вами человека. Государство, с одной стороны, не должно ограничивать тех естественных прав и свобод человека, которые могут быть осуществлены в конкретных исторических и условиях. С другой стороны, нет необходимости закреплять такие права и свободы, которые превышают достигнутый уровень экономического и культурного развития. Так, в Конституции СССР 1977 года право на жилище, на охрану здоровья, на отдых и некоторые другие права были закреплены формально, но фактически не реализовывались. Нижняя граница правового регулирования (граница необходимого) отражает важность тех или иных общественных отношений для общества и государства. Такие виды человеческой деятельности требуют особого внимания со стороны государства, повышенной защиты. В то же время общество – весьма устойчивая система, отношения людей в которой регулируются разнообразными социальными нормами. Если такие отношения находятся в соответствующем порядке, происходит их саморегулирование, то не следует включать их в сферу действия законодательства.

Таким образом, правовые нормы должны соответствовать экономическим, политическим, юридическим и другим социальным закономерностям, не вторгаться в область автономной свободы личности и тем самым способствовать прогрессивному развитию общества, наиболее полному удовлетворению потребностей и интересов личности.

ПРИНЦИП ПРЕЗУМПЦИИ НЕВИНОВНОСТИ

Я. А. Лещенко, Белорусский государственный университет

Положения, гарантирующие исполнение презумпции невиновности, встречаются уже в библейских текстах и в работах древнеримских юристов. Троян писал Юлиусу Фронтону: «Во всех случаях сомнения должна применяться самая мягкая (милосердная) конструкция фактов».

В результате анализа и сопоставления понимания презумпции в работах юристов можно дать следующее определение этого понятия. Презумпция – это закрепленное в законодательстве предположение о существовании определенного юридического факта, основанное на существовании другого юридического факта, установленное с целью охраны особо важных общественных отношений и действующее до тех пор, пока не будет опровергнуто в установленном порядке. Презумпция невиновности закреплена в ст. 26 Конституции Республики Беларусь.

Важным вопросом при изучении принципа презумпции невиновности является соотношение понятий «правовая презумпция» и «правовой принцип». Правовой принцип – это основное положение, закрепленное юридическими нормами, выражающее сущность и назначение права и определяющее фундамент правового регулирования.

Можно выделить следующие *основные различия между этими категориями*: презумпция может быть опровергнута, в то время как принцип права – явление фундаментальное, создающее основу для правовой системы. Степень вероятности принципа постоянна, а степень вероятности презумпции может варьироваться от высокой до низкой. Принципы права формулируются в наиболее общем виде, презумпции же рассчитаны на конкретную ситуацию и представляют собой предписания менее общего характера. Нормы-принципы и нормы-презумпции различаются по логической структуре, первые состоят из двух элементов (гипотеза и диспозиция), вторые – из трех (гипотеза, диспозиция, контрпрезумпция). Реальное содержание норм-принципов должно быть стабильным и изменяться только вместе с изменением типа и формы государства. Нормы-презумпции более динамичны. Это связано с тем, что зачастую презумпции получают правовое закрепление в политических целях и имеют своей основной задачей защиту интересов определенных слоев населения.

Таким образом, понятия «правовая презумпция» и «правовой принцип» не являются тождественными. Однако в научной литературе часто встречается выражение «принцип презумпции невиновности». Анализ нормы ст. 26 Конституции показывает, что как по своей логической структуре, так и по своей сущности и отличительным признакам презумпций (возможность опровержения, степень вероятности) это положение является правовой презумпцией. Однако следует также отметить ее нетипичность: особую стабильность, межотраслевой характер, фундаментальность. Такие особенности объясняют, почему положение, несомненно, являющееся правовой презумпцией, также называют принципом.

Признание фундаментального характера этой презумпции привело к ее закреплению наряду с другими принципами в главе 2 «Задачи и принципы уголовного процесса» и главе 2 «Задачи и принципы административного процесса» в Уголовно-процессуальном кодексе Республики Беларусь и Процессуально-исполнительном кодексе Республики Беларусь об административных правонарушениях соответственно.

Таким образом, презумпция невиновности, являющаяся и по логической структуре, и по своей сущности правовой презумпцией, благодаря фундаментальному характеру и особой значимости возвышается до принципов права.

КОНЦЕПЦИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В УЧЕНИИ РИМСКО-КАТОЛИЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ

Д. В. Каптюк, Белорусский государственный университет

Понятие и сущность прав человека являются предметом многочисленных дискуссий, однако ситуация с соблюдением таких прав, а часто и с